
	教学设计方案

	题目
	听听，秋的声音
	年级学科
	三年级
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	李少迈
	工作单位
	饶平县海山镇中心小学

	教学目标
	1、正确、流利、有感情朗读这首诗。2、一边读一边想象，从秋的声音中体会秋天的美好。
3．仿照诗歌的形式，续写诗文。



	教学重难点
关键
	从秋的声音中体会秋天的美好。

	教学方法
	以读代讲


	运用的

信息技术工具
	硬件：文中描绘到的秋天声音的录音
软件：媒体课件

	教学设计思路
	以学生为主，引导学生以读代讲，边读边想象，在读中理解、感悟。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	创设情境，导入新课。（3分钟）
	1、同学们，现在已经是秋天了。对秋天你有什么了解？老师也搜集了一些有关秋天的景、物，我们一起看看。怎么样？
2、秋天太美了。其实秋天不仅有这么美丽的景色，还有美妙的声音。有位作家就把这声音写成了一首诗，今天我们就来学学他的诗——板书：听听，秋的声音。齐读课题。比较：与“听，秋的声音”有什么不一样？


	让学生在比较中体会课题用两个“听”，是要仔细地听，认真地听，安静地听，才能听到秋的声音。
	借助媒体，创设情境，让学生初步感知秋天的音韵美，为诵读诗歌营造氛围。

	自由诵读，读出韵味（10分钟）
	1、那秋的声音是怎么样的呢？请大家轻轻打开语文书46页，自学课文，老师给你一点提示：
自己小声地读读课文，读准字音，读通句子，难读的地方多读几遍，碰到不懂的可以翻翻工具书，问问别人。

作者听到了哪些秋的声音？请用“ ”画出来。


	1、学生自学。
2、检查

a.词：根据学习情况提示。

b.指名读诗，检查读通情况。

c.找最喜欢的声音

“听听，我们听到了秋的声音。”作者听到了哪些秋的声音？板书。


	尊重学生的主体地位，放手让学生自读。让学生在读中思考，在思考中理解。在想象中形象的感知诗歌内容。

	想象画面，品读感悟（15分钟）
	1、在这些声音中你最喜欢哪种呢？找到你最喜欢的那一节读读，边读边想像，你好像看到了什么？同桌互说。
2、你喜欢哪种声音？为什么？


	1、品读第一节
为什么喜欢？你好像看到什么了？黄叶会怎么道别？当当树叶抖抖手臂。分男女读。

这么美妙的声音背下来了吗？指名，齐背。

（多种形式的读，读熟，为后面的仿做准备。）

2、品读第二节

我们一起来听听。听蟋蟀声。读出你的喜欢。评读。

3、品读第三节大雁句。

这句中有没有不懂的？大雁会对它的好朋友叮咛些什么呢？

每天早上，当你背起书包上学时，妈妈会对你怎么说呢？（指名说）

妈妈一遍又一遍地说，这就叫“叮咛”。那大雁要飞往南方过冬去了，又会对它的好朋友叮咛些什么呢？

留在这儿的好朋友听到大雁的话心里会感到多么温暖呀。这就叫“暖暖的叮咛”。齐读。

（读好“暖暖的叮咛”是学生理解字词的需要，也是为感受“秋的温暖”作铺垫。）

4、秋风句。

为什么喜欢？丰收了，田野会是一幅怎样的景象呢？读出你的感受。


	通过想象，再现画面，培养学生的想象能力，激活学生的思维。

	仿照文本，创作诗歌（10分钟）
	1、读第一二三小节。
听了你们的朗读，老师也好像来到了大自然，看到了一望无际的田野，看到稻子成熟了，在对着我弯腰；高梁在向我点头；果园里，苹果、梨子、桔子、葡萄都在向我微笑；还有呢，黄叶正在与大树告别；蟋蟀正在说，再见了阳台；大雁正在叮咛小蚂蚁，别冻着注意保暖……多么美妙多么温暖的秋的声音啊！一起来读读第一二三小节。（配乐）

2、引读第四五节。

评读。谁愿意像老师这样读读？

知道老师读这段时为什么越来越喜悦，越来越高兴吗？

3、秋的声音还有很多很多，让我们每位同学都走进这辽阔的音乐厅，再仔细去听听秋的声音。想想看，秋天还会有哪些声音？
	1、选择你最喜欢的一种声音，仿照课文第一、二小节的样子写下来。
2、选派代表诵读，给学生配上音乐。


	读写结合，迁移写法。

	板书设计

	12 听听，秋的声音

｛

黄叶
蟋蟀
大雁
秋风





